

Kőbányai Hírek

HAVILAP
XXXIII/6. szám
2023. július

Búcsúzik a Hős utca

Történelmi döntés született a képviselő-testület júniusi ülésén. Egymilliárd feletti összegért a X. kerület a magyar államra ruházza át a Hős utcai önkormányzati tulajdonú ingatlanokat. **6. oldal**

**150 éves
évfordulóját
ünnepelte
a X. kerület**

Szűréssel az egészség megőrzéséért



Júniusban és júliusban a Prevenációs Életmód Napokon több mint 40-féle ingyenes szűrővizsgálatra jelentkezhetnek a kőbányaiak. Az X-GAIN támogatásával megvalósult program idén mintegy 2500 szűrővizsgálatot finanszírozott Kőbányán. **7. oldal**

Az ovi, ahol mérhető a boldogság

Kérem, köszönöm, elnézést, bocsánat - varázsszavak az újhegyi Aprók Háza Óvodában, ott, ahol láthatóan félig mindig tele van a pohár. Mérhető-e a pozitív pedagógiai orientáció eredménye, és mi a tapasztalat a gyakorlatban? A többi között ezekről beszélgettünk az immár Örökös Boldog Óvoda címet birtokló intézmény vezetőjével. **8. oldal**

Szent László Napok a jubileumi évben

Telt házas zenei koncertek és számos színes program várta június utolsó hétvégéjén a kőbányaiakat. A hagyomány szerint a Körösi Kulturális Központ színháztermében megtartott ünnepi testületi ülésen adták át az önkormányzati elismeréseket.

Idén a Szent László-díjat Fekete Károly orvosprofesszor, a díszpolgári címet Gergely Gábor világ- és Európa-bajnok asztaliteniszező vehette át, a 2022-ben elhunyt Moldova György író pedig posztumusz kapta meg az elismerést. **11-13. oldal**



Folytatódik a felújítás

A Dér utcai oldal revitalizációjával, a sportpálya és a játszótér korszerűsítésével folytatódik az Óhegy park megújítása. Az élet- és balesetbiztonság megőrzése érdekében a Kőbányai Önkormányzat a faállományt szakértővel mérte fel. A balesetveszélyes, beteg fák helyét öszszel fiatal csemeték veszik át. **4-5. oldal**

Elindultak a Kőbányai Tekergők

Élménydús programok várják idén is a napközis táborba jelentkező gyerekeket. Majd két hónapon át hetente mintegy 140-160 általános iskolás mulatja a Tekergők körében az időt. Idén az Újhegyi Uszoda megújult strandja és a Tűzoltó Múzeum is várja őket. **9. oldal**

Bringára váltva



Az elmúlt évtizedek legátfogóbb kerékpártörténelmi kiállítása nyílt meg a Dízelcsarnokban. A tárlat októberig tekinthető meg. A megnyitó alkalmával a Közlekedési Múzeum jövőjéről kérdeztük a főigazgatót, Schneller Domonkost. **15. oldal**

Kőbányai Kéktúra két keréken - prototípus a túra-kerékpározásban

13. oldal

Innovációs élményközpontot nyitott a Bosch Rexroth Kőbányán

Az okoskávéfőzőtől az együttműködő robotig

Az országút mellett fűvet nyíró gépi kasza, amely körbevágja az útjelző oszlopokat, vagy éppen a csúcsmínőségű karos kávéfőző, amely finomzézrelhető hidraulikus munkahengerének köszönhetően tökéletes nyomást biztosít a legfinomabb kávé készítéséhez – hétköznapi eszközök, amelyek megoldásaikban mégis az ipari digitalizáció vívmányait teszik kézzel foghatóvá a Bosch Rexroth újonnan átadott, kőbányai innovációs élményközpontjában. De ott áll mellettük egy teljes okos gyártósor, illetve tesztelhető a kollaboratív robot is, ami a gyártósoron dolgozó munkavállalókat segíti. A holografikus szemüveggel pedig a digitálisiker-technológiát is ki lehet próbálni, amely a tesztelésben, valamint a távoli karbantartásban ad egyedülálló lehetőséget.

A CU.BE ajtaja mögött összességében egy olyan innovatív tér nyílik meg, ahol a multicég tervei szerint az ipari szereplőkkel, valamint az egyetemi és akadémiai szféra tagjaival közösen tervezhetnek újításokat, fejlesztéseket, szabhatnak egyedi igényekre meglévő rendszereket. Ahogy Szász István, a Bosch-csoport vezetője fogalmazott, egyre inkább szükség van



az együttműködésre az iparban, ezért olyan ökoszisztémát kívánnak építeni, amelyben az ipari partnerekkel, a felsőoktatás résztvevőivel, egyetemekkel és kutatóközpontokkal dolgoznak azon, hogy a jövő technológiái minél hamarabb beépüljenek a mindennapokba. A CU.BE-t egy nyitott tér-



nek álmodták meg, ahova diákokat és szakembereket egyaránt várnak, és ahol az oktatásnak is fontos szerepet szánnak – tette hozzá Ács István, a Bosch Rexroth Kft. ügyvezető igazgatója.

A magyar gazdaság szerkezetében a high-tech magas arányt képvisel – hangsúlyozta a megnyitón Nagy Márton gazdasági miniszter. A high-tech ipari megoldások természetesen egy városvezetőnek is inspirációt jelentenek,

hiszen itt olyan magas hozzáadott érték jelenik meg, amelyhez nagyon nem mindegy, hogy milyen környezetet teremtünk – mondta a bejárás után D. Kovács Róbert Antal polgármester, aki a városfejlesztésért felelős alpolgármesterrel, Somlyódy Csabával közösen vett részt a megnyitón. Mindketten hangsúlyozták, érdemes a kőbányaiaknak is élniük a lehetőséggel, és megtekinteniük az élményközpontot, amely a jövő iparát hozta el Kőbányára.

Kezdődik az útfelújítás Újhegyen

Eredményesen zárult a közbeszerzés, augusztus második héten kezd meg a Kőbányai Önkormányzat a Gőzmozdony utca felújítását. Több mint egy kilométernyi útfelület újul meg, több mint kétezer négyzetméteren. A munkálatok előtt egyeztetnek majd az ütemezésről az érintett társasházak közös képviselőivel, a lakók pedig szórólapon kapnak tájékoztatást a várható teendőkről. Napközben a



munkálatok alatt várhatóan nem lesz lehetőség parkolásra az érintett szakaszon, azonban a kivite-

lező igyekszik majd minden nap az esti órákban lehetővé tenni a parkolást.

A POLGÁRMESTER LEVELE

Kedves Kőbányaiak!



Tiszta víz, árnyékot adó fák, kellemes beszélgetések – mindhárom szükséges a nyári töltkezéshez. A természet ajándékai, amelyek értékét valószínűleg akkor becsüljük leginkább, amikor hiányukat érezzük.

A tiszta víz számunkra természetes, a világot olyan pontján élünk, ahol bőven rendelkezésünkre áll. És az egyre forróbb, hosszabb és gyakoribb nyári hőhullámok idején szükségünk is van rá. A csobogók, a szökőkutak és természetes vizeink is hűtik környezetünket, de az még inkább elviselhetővé teszi a meleget, ha kulacsainkat közterületen is könnyen újra tudjuk tölteni tiszta, friss ivóvízzel. Idén Zöld Kőbánya programunk keretében ezt segítjük azáltal, hogy a városközpontban és az egyik forgalmas újhegyi buszmegállónál egy-egy kulacsöltő állomást telepítünk. Mert egy palacknyi friss vizet egy fa árnyékában is kellemesebb egy kicsit megpihenni.

És ha már fák. Rájuk pillantva mindig eszembe jut, hogy azokat, amelyek árnyékában megpihenünk, elődeink ültették, nekünk. Gyermekünk, unokánk számára pedig azok biztosítanak majd friss, tiszta levegőt, amelyeket mi ültettünk. Övünkkel őket, akár közterületen, akár magántulajdonú ingatlanon állnak. De ápolnunk is kell őket, és ennek a része az is, hogy tudjunk az állapotokról. Hogy játszótereink, sportpályáink közelében, parkjainkban se veszélyeztessen emberi életet egy-egy beteg, csak látszólag élő fa. Ilyen esetben biztonságunk érdekében meg kell tudnunk válni tőle, hadd adja át a helyét fiatal, egészséges csemetéknek. Mert ez a természet rendje!

Az pedig az emberi természeté, hogy szükségünk van személyes kapcsolatokra, miközben mai rohanó, digitális világunk sokszor éppen ennek ellenében hat. Sokszor egyszerűen nincs idő odafigyelni a másikra, nincs idő ismerkedni, elmaradnak a beszélgetések, sokan elmagányosodnak. Hogy tehetünk-e ellene? Tenni kell! Ezért új kezdeményezésünk, hogy a barátság világnapja alkalmából július végére Kőbánya valamennyi városrészében létesítsünk barátságpadokat. New Yorkban másfél évtizeddel ezelőtt tették ugyanezt, és már az első évben 30 ezer ember vette igénybe a lehetőséget. Ha van egy percük, pihenjenek meg Önök is egy-egy útközbe eső kőbányai barátságpadon. Találjanak új barátot, vagy csak csevegjenek egy-egy találkozás alkalmával. Néhány kedves szó biztos, hogy nem árt!

D. Kovács Róbert Antal

D. Kovács Róbert Antal
Kőbánya polgármestere

Aktualitásainkról a www.facebook.com/kovacsrobertpolgarmester oldalon is olvashatnak!

KŐBÁNYAI ÜGYEK A PARLAMENTBEN

Kedves Barátaim!



Ezekben a hetekben tárgyalja az Országgyűlés az ország jövő évi költségvetését, amelynek pontjai, számai, egésze szellemisége Kőbánya lakóit is érintik. Mondhatjuk, hogy az emberek a saját bőrükön fogják érezni a költségvetés hatásait. Nem titok, hogy a Demokratikus Koalíció által létrehozott árnyékkormány az országot érintő minden kérdésben kidolgozza azokat a megoldási terveket, amelyek meggyőződésszerűen jobban szolgálnák a magyar emberek érdekeit. Ezért alternatív költségvetést, átfogó módosító csomagot nyújtottunk be a 2024-es költségvetés tervezetéhez.

Ebben a javaslatban számos, a kőbányaiaknak fontos fejlesztés szerepel: a Mázsa tér rendezése, a kelet-pesti kerékpárút hálózat fejlesztése, a járdán vezetett kerékpárutak kiváltása, a Kőrösi Csoma Sándor Kőbányai Kulturális Központ rekonstrukciója, Kőbánya-Kispest vasútállomás teljes felújítása és Kőbánya alsó vasútállomás felújítása.

Tartalmazza a javaslat az árnyékkormány Budapest csomagját: a szolidaritási adó 2019-es szintre csökkentését, a főváros köztisztviselési feladatainak támogatását, a fővárosi közutak felújítását, a fővárosi közösségi közlekedésének támogatását és környezetbarát járművek beszerzését.

Az árnyékkormány alternatív költségvetése 100 milliárd forintot biztosít a panelprogram folytatására és kiterjesztésére, az önrész biztosítására.

Ez a béremelések költségvetése. Rendezi a pedagógusok, egészségügyi, szociális és rendvédelmi dolgozók béreit, biztosítja a nyugdíjak méltányos emelését.

Egy valóban fejlett demokráciában az Országgyűlés komolyan venné az ellenzéki költségvetési javaslatát (is), és érdemi vita folyrna rólok a Parlamentben. Sajnos az elmúlt több mint egy évtized tapasztalatainak megfelelően a bizottságban már leszavazták a javaslatainkat. S bár mi bevittük a Ház elé, a fideszes többség nem támogatta a javaslatainkat. Kiderült, kinek fontos a kőbányaiak érdeke.

Ezzel a bűnös felelőtlenséggel is szembeisíteni fogjuk a kormányt – folyamatosan.

Fontosnak tartom, hogy a magyar emberek tájékoztatást kapjanak arról, hogy van egy másfajta lehetőség is az ország vezetésére. Olyan, ami az itt élő milliók javát szolgálja – a sokakat, nem a kormányközeli kevesekét. Barátsággal:

Arató Gergely

Arató Gergely
országgyűlési képviselő



Az én apukám, az én hősöm!

Változott-e a hagyományos apaszerep? Szerintem nem – válaszol azonnal a három gyerekével és feleségével az első apák napjára érkező Csaba. Majd már a második mondatnál nevetve kiderül, hogy mégis. Mert mint mondja, hétvégén például szívesen főz, felesége pedig szívesen nyíró fűvet, mert az is kikapcsolódás, hiszen ilyenkor apára bízva a gyerekeket. És ahogy szó szót követ, kiderül, hogy valójában a családjukban nincs hagyományos csak férfi, vagy csak női szerep. Az apák napja kezdeményezést pedig jónak tartják, mert arra hívja fel a figyelmet, hogy a családban megoszlanak



a feladatok, és az az egészséges, ha mindenki mindenkiben szerepet vállal.

A Helytörténeti Gyűjtemény udvarán megrendezett első apanapra számosan eljöttek. Az érkezőket az Apa és én! rajzversenyre érkezett művekből kis kiállítás várta, de itt hirdették ki a díjazottakat is. Zoknival és pólóval lehetett célba dobni, de népszerűnek bizonyult a horgászat és a kötéltűzés is. És akinek gyerek-



neveléshez kapcsolódó kérdése volt, leülhetett azt megbeszélni Kiss Éva Gordon-térre. A júniusi apák napja volt az első esemény az összel folytatódó Apa-programban – mondta a közszóntőjében az ötletgazda polgármester, D. Kovács Róbert Antal. Jelezte, lesz majd Apa kávézó és indul az Apák Akadémiája is.

Új funkciót kaphat a Bánya utcai iskola épülete

Ahol a tanulás játék, gondolkodni pedig öröm



Humanoid robotok, robotprogramozás, 3D nyomtatás, okosotthon – néhány eszköz azok közül, amelyeket az Új Hídregkúti Nándor Stadionban működő Edu & Fun Digitális Élményközpontban kipróbálhatnak a diákok. Ezúttal viszont nem gyerekek, hanem Révész Máriusz kőbányai köztudós államtitkár kezdeményezésére Kőbánya vezetői, polgármestere, alpolgármesterei és több képviselő járták be a központot. A bejárás megelőző beszélgetéseken ugyanis az fogalmazódott meg, hogy a kerület szívesen helyet biztosítana egy, a játékos tanulás segítő, a digitális kultúrát előtérbe helyező központnak, ahol a kőbányai gyerekek olyan foglalkozásokon vehetnének részt, amelyek a tehetségfejlesztés mellett a felzárkóztatást, de a pályorientációt is szolgálhatnák.

Körvonaladónak a konkrétumok is. A digitális tudásközpont a Bánya utcai iskola üres épületében kaphatna helyet, de Kőbánya nemcsak őket csábítaná ide. Felvették a kapcsolatot a Pósa Lajos Széchenyi-díjas matematikus nevéhez köthető felfedeztető matematikaoktatás módszerével dolgozó A Gondolkodás Öröme Alapítvánnyal, illetve az Alphacademyvel, amelyet a programozás és a matematika gondolkodás-központú tanítására Weisz Ágoston és Nikhász László, két fiatal, a Google-nél dolgozó szoftverfejlesztő, illetve programozó hozott létre.



A megvalósítás részleteiről a következő időszakban folytatódna az egyeztetések, ha eredményesen zárulnak, az üres Bánya utcai iskolában olyan központ jöhet létre, amely minden kőbányai iskolásnak – kisdiktól a középkolásokig – játékos tanulást és fejlesztést kínál.

HÍRDETÉS

Ülj le mellém!

barátságpad

Kedves Kőbányaiak!

Önkormányzatunk a barátság világnapja alkalmából barátságpadokat telepít a kerület több pontjára.

Ezek a padok lehetővé adnak arra, hogy új barátságokat kössünk, tudassuk környezetünkkel, ha társaságra vágyunk.

A mai felgyorsult, digitális világban értékét képvisel, ha személyes jelenlétünkkel, figyelmünkkel megajándékozunk egymást. Biztatunk tehát mindenkit, hogy használják a padot! Ha valakit ott látnak magányosan várakozni, csatlakozzanak hozzá, beszélgessenek, barátkozzanak vele! A padon ülőket pedig arra kérjük, legyenek nyitottak, éljenek a lehetőséggel!

Fedezzék fel a barátságpad varázslát! Senki nincs egyedül!

D. Kovács Róbert Antal
Kőbánya polgármestere

www.kobanya.hu | facebook.com/KobanyaOnkormanyzat

Szakértő vizsgálta meg a faállományt

Folytatódik az Óhegy park megújítása

Szulfizók a Kőbánya felirattal, tornázó idősök a zöldben, a KRESZ-parkban gyakorló gyerekek, zsongás a játszótéren, kutyájukkal sétáló gazdik, a futókörön pedig sportolók – idilli képet mutat az ikonikus park nemcsak hétvégenként, de hétköznap dél előtt is. Valószínűleg keveseknek jut eszébe, hogyan is kezdődött a történet. A cikk melletti régi fotó viszont ezt tanúsítja.

1973-at írunk, pótos teherkocsi tölti fel kommunális hulladékkal az Óhegy park bányagödredét. Ugyanebben az évben megkezdődik a terület parkosítása is, az itt látható fotón éppen a Dér utcai fasor csemetéit ültetik. A kőbányai gyárak, intézmények dolgozói, a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia hallgatói és a Pilisi Állami Erdőgazdaság munkatársai mellett a munkában a Magyarországon államoszó szovjet hadserreg katonái is részt vettek, ezért is nevezték a parkot kezdetben Magyar-Szovjet Barátság Parknak. A 70-es, 80-as években pedig az is hagyománnyá vált, hogy a parkban fát ültettek el a szocialista országokból érkező vendégek, politikusok, művészek, vagy éppen tudósok. Hogy milyen fafaj került a földbe, az akkoriban nem minden



esetben volt meghatározó kérdés, talán az is közrejátszott, hogy milyen facsemetét lehetett éppen beszerezni. Így alakult lassan olyanra a park, amilyennek ma ismerjük, hozzátéve, hogy az évtizedek alatt a szél is besegített, távoli fák magjait hozva be.

Az elmúlt évtizedekben a park számos része teljes egészében megújult. Belsejében egy erdei és egy bányászati tematikájú játszótér kapott helyet, a KRESZ-parkot is korszerűsítette a Kőbányai Önkormányzat. Most a Dér utcai rész revitalizációjával folytatódik a fel-

újítás, a sportpályát, majd a játszótér korszerűsítik. Ezek tervezésével párhuzamosan azonban egy másik fontos munka is elkezdődött, mégpedig a fák állapotának felmérése. És a kép nem mindenhol kedvező. A 20-30-50 éves fák egy jelentős része baleset- és életveszélyes, olyannyira, hogy a szakértői vélemény szerint azonnali intézkedésekre van szükség. Ocsivári Gábor faszakértő és kollégája társaságában jártuk be az érintett

fák egy részét. Van, amelyiknél már az első szemrevételezésnél is látszik, hogy teljesen száraz, de olyan is akad, amelyiknek a lombozata zöld, a 3D fakoppvizsgálat mégis azt mutatja, hogy a fa az életciklusa véteregéhez közeledik. Meg is nézzük a vizsgálatot. A fa dereka körül egymás után kerülnek fel a műszerérzékelői. Miután ismert a pontok közötti távolság, mérhető a hangterjedési ideje is, így rajzolódik ki szoftveresen végül az a 3D kép a számítógépen, amely megmutatja, mekkora a fa kérgén belül az elpusztult terület.

„Ahogy látjuk, itt a keresztmetszet 43 százaléka már nem teher-

sodás van. 40 év körüli, ahogy egy másik fehér nyár is, amelyik a Dér utcai oldalon a futókör felé dől. A törzsön és vázágon összefüggő nagy sérülés látható, mögötte odvasodás. Egy kicsit távolabb egy fiatalabb kínai nyár csúcsa száraz, sok harkályodó található rajta, törzsén hosszanti repedés, mögötte korhadás. Közparkban az élet- és balesetbiztonság az első hangsúlyozza a szakértő.

A fákon elvégzett szakértői vizsgálatok eredményének ismeretében születnek meg a fakivágási engedélyek, amelyek alapján a Kő-kert elkezdődik majd a munkát. Erről be veszi, hogy a növény veszélyeztetési-e a közlekedők biztonságát. Az egyik, 30 év körüli mezei juhárnál egyértelmű, hogy a fa törésveszélyes. Lombkoronájában bőven van száraz ág, törzsén odú, mely körül a törzs üregek, ráadásul a játszótér felé dől. Egy másik ezüst juháron egy korábban levágott vágás helye korhadt ki a törzs teljes hosszában, benne rovarkár és rajta taplógomba termőteste látható, a gyökérnyakon is odva-

fordul, hogy a műszerekre is szükség van, az pedig minden esetben elmaradhatatlan, hogy a fát nem önmagában, hanem környezetében vizsgálja, és a „diagnózis” felállításakor mindig figyelembe veszi, hogy a növény veszélyeztetési-e a közlekedők biztonságát. Az egyik, 30 év körüli mezei juhárnál egyértelmű, hogy a fa törésveszélyes. Lombkoronájában bőven van száraz ág, törzsén odú, mely körül a törzs üregek, ráadásul a játszótér felé dől. Egy másik ezüst juháron egy korábban levágott vágás helye korhadt ki a törzs teljes hosszában, benne rovarkár és rajta taplógomba termőteste látható, a gyökérnyakon is odva-

Parkolás a járdán vagy az úton, de menetiránnyal szemben

KRESZ-kisokos

A járda csak a gyalogosoké? A KRESZ szabályozásainak fő célja, hogy a közlekedés különböző résztvevőit egymástól minden lehetséges eszközzel elválassza, a gyalogosokat pedig védje. Kivétel azonban van, előfordul, hogy egyes területeken a járdán is várakozhatnak a járművek. Ezekben az esetekben azonban érdemes figyelni, a járdán parkolási lehetőséget ugyanis jelzőtábla vagy útburkolati jel, felfestés engedélyezi, és kizárólag úgy, hogy a gyalogosforgalom az autók a megengedettnél nagyobb mértékben ne korlátozzák. Tehát úgy, hogy a gyalogosnak legalább másfél métere maradjon, a gyermekét babakocsiban toló kismama se kényszerüljön az útestre. Aki mégsem így parkol, és erre az Újhegyi lakótelep járdáin számos alkalommal látunk példát, 15 ezer forintos bírsággal szembesülhet.

Egy másik jellemző szabálysértés, mely 10 ezer forintos bírságot jelenthet, amikor egy-egy autós a kijelölt parkolószámban ugyan, de menetiránnyal szemben áll meg. A KRESZ szerint az autós-



nak az úttest menetirány szerinti jobb oldalán kell megállnia, ha valaki ezt mégsem tartja be, sok

esetben kisebb balesetet, koccanást is kockáztat. A szabálysértő autósnál ugyanis ilyenkor a ve-

zetőoldal a járda felé esik, a sofőr szinte vakon indul el, menetiránnyal szemben próbál kiaraszolni a parkoló kocsisorból. Manőverre azonban ijesztő lehet a menetirány szerint helyesen közlekedők számára, hiszen nekik egyáltalán nem kellene az azzal szembehaladni, hogy a tőlük jobbra várakozó jármű velük szemben próbál elindulni. A koccanás vagy baleset így sokszor csak a szabályos közlekedő járművezetők reflexeitől függ. Ilyen szabálysértés a kerület számos pontján előfordul, a legjellemzőbb mégis a Lavotta és a Sörös utcák területén, illetve a Liget utcában.



Szükség van a bicikliutakra, de nem a környezet terhére

Javában tartanak a Fővárosi Önkormányzat tulajdonában lévő Budapesti Közlekedési Központ uniós pályázati támogatással indult kerékpáros-fejlesztési Kőbányán is. Amíg egyes szakaszokon a beruházás üdvözlésre talált, több területen kérdőjeleket vetett fel. A fő cél az, hogy az új kerékpárutak átjárhatóbbá tegyék a városrészeket, illetve megkönnyítsék az átbiciklizést a környező kerületekbe vagy a belvárosba. Ennek részeként a Gyömrői úton átvezetődő kerékpárúttal bővítik, a vasúti átjárót pedig mindkét oldalon kiszélesítik a gyalogosok és bringások érdekében. Innen a kerékpárút a Kőér utcán folytatódik Óhegyre, ennek érdekében kiszélesítik a Kőér utcát, hogy elegendő hely legyen a kétoldali kerékpársávoknak. A kerékpárút-hálózat kiépítésének eredeti tervei a fővárosi önkormányzat-

tal közös uniós pályázatra 2016-17-ben készültek el. A kivitelezés azonban csak most indult el, ebből pedig problémák adódtak. Egyrészt az elmúlt években jelentősen dráguló építési költségek miatt nem jutott elég forrás a teljes beruházás megvalósítására. Felsősorak bekapcsolása a biciklis vérkeringésbe így elmarad. Másrészt nehezíti a beruházást, hogy az évekként elzáródott elfogadott kiviteli tervek engedélyeztetéséig lejtárak.

A kőbányai képviselő-testület júniusi ülésén elhangzott tájékoztatás szerint a főváros és a BKK által megbízott kivitelező most úgy dolgozik, hogy menet közben tervez és engedélyeztet. A Kőér utca Petrőczy és Gergely utca közötti szakaszán ennek keretében öt fát vágta ki, kettő közülük beteg volt, három viszont a fejlesztés miatt. Ez nem csak a környékben lakókat érte váratlanul.



Itt volt az a pont, amikor a Kőbányai Önkormányzat teljes vezetése egyhangúlag úgy döntött, a kerékpárút összekapcsolása a Harmat utcával, illetve tovább a Kőrösi Csoma Sándor úttal nem járhat komoly sérelmekkel a környezetre. Mint kiderült, a kerékpárút-hálózat új tervei az időközben megváltozott szabvány miatt is nagyarányú fakivágást tennének szükségessé a Harmat utcában. Ennek megakadályozására a kerület vezetői a szakemberekkel közösen

egyenként nézték végig az érintett fák mind a Kőrösi Csoma Sándor úton, mind a Harmat utcán, és alternatív javaslatokat fogalmaztak meg a fővárosnak és a BKK-nak a beruházás folytatására. Így az érintett területen a kerékpáros-fejlesztések azután folytatódhatnak, ha olyan közös megoldásra jut a főváros és a kerület, amelynek révén a környezeti kár nem lesz nagyobb, mint az új bicikliutak kiépítésétől elvárt környezeti haszon.

Korszerűsítéssel az energiahatékonyságért



Két kőbányai óvodában is elkezdődtek az energiahatékonysági beruházások júniusban. A zöldoviban, vagyis az újhegyi Aprók Háza

Óvodában a tetőt és a homlokzatot is szigetelik, a Pongrácteplei Gyöngyike Óvodában és a Gyermek Atmeneti Otthonában a fű-

tésrendszert korszerűsíti saját forrásból a Kőbányai Önkormányzat. Ütemterv szerint halad az Újhegyi Orvosi Rendelő teljes felújítása is, amelynél a belső munkálatok a finisbe értek, az elmúlt hé-

terekben így megkezdődött az intézmény külső megújítása is. A beruházás a tervek szerint ősze készül el, a kőbányai házirosvi rendelő-

Két keréken is biztonságban

Saját forrásból épít új kerékpárút-szakaszt a Kőbányai Önkormányzat Újhegyen a Harmat utcában, a Tavasz utca és az Újhegyi út között. Erre azért volt szükség, mert a Sportligetbe vezető kerékpárút ezen a szakaszon egy darabig a járda mellett haladt, majd oly mértékben összeszűkült, hogy

akár balesetveszélyes helyszínt is eredményezhetett a kerékpárosok és gyalogosok találkozása. Az új szakasz kiépítésével a gyalogosok a bicikli-sektől elkülönülve közlekedhetnek, így a járda és a kerékpárút még biztonságosabban lesz használható minden közlekedő számára.



A fák magánterületen is védendőek

Kezdjük egy Kőbányán is többször látott történettel: egy vállalkozás üzleti céljaira vesz meg egy magántelket, majd ott tololapátos autóval megy végig, gyakorlatilag tarra vágja a területet, hogy utána akár többlekassos társasházat,

akár irodaházat vagy más, profitot hozó ingatlant építsen. A kerületben a közterületen lévő fák kivágását eddig is engedélyhez kötötték, a magántulajdonú telkeken lévő fás szárú növényekre azonban a rendelkezés nem terjedt ki,

így az önkormányzatnak fellépési lehetősége sem volt a fák kivágásának megakadályozására, vagy a kivágott fák pótlásának előírására. Az ilyen ügyeknek vet véteget az szigorított rendelet, amely nemrég fogadott el Kőbánya

képviselő-testülete. Eszerint a 10 centiméter törzsméretű meghaladó fák magántulajdonú ingatlanon is kizárólag engedéllyel lehet kivágni a jövőben, pótlásukról pedig az általános szabályok szerint gondoskodni kell.

A magyar Kifli-sztorit Köbányán írják

Adatvezérelt unikornis az online piactéren

Tankoláznál tűnt fel, hogy a Köbányai úton lévő kútra szinte minden alkalommal begurul egy-egy „dobozos” autó a péksüteményes emblémával. A kiképzésért és a vásárlásért interneten élelmiszert, a cég nevével biztosan találkozott már, hiszen magyarországi megjelenését élénk sajtóérdeklődés kísérte 2019 és 2020 fordulóján. Am a köbányaiak sem tudják feltétlenül, hogy a cseh vállalkozás hazai leányvállalata a Jászberényi úton rendezkedett be. A Budapest mértani közepének számító X. kerület ideális helyszín egy logisztikai bázishoz, a fővárosi címek gyorsabban elérhetőek, mint egy peremkerületből, és közel az M0-s, ahonnan befutható az agglomeráció.

A piacra lépés modellje hasonló volt nálunk, mint Csehországban. Ott a két legnagyobb város, Prága és Brno jelentette a „dobbantót”. Magyarországon pedig Budapest és a megnövekedett népességű Pest megye kínált népes vevőkört átlag feletti vásárlóerővel. A kifli.hu fogyasztói szemmel online szupermarket, ahol az aranydurbincstól a LED-izón át a mosókapszuláig minden kapható. Az online hangsúlyos, mert ez jelenti a kényelmet. A vevő a szobából, a mobilapplikációval pedig akár a villamosról is megpakolhatja virtuális kosarát, amelynek tartalmát házhoz szállítják neki. Nincs sorállás a kasszáknál, és nincs cipekedés.

„Egyél jól, és élj jól!” – ez az alapító Tomas Cupr filozófiája, aki szerint a szolgáltatással a vevők időt nyernek az élet fontosabb dolgaira. A cseh anyagcég, a Rohlik Group (a rohlik magyarul kifit jelent) mégsem kiskereskedelmi vállalként tekint magára, hanem adatvezérelt technológiai társaságnak, amely IT-megoldásokkal szolgálja ki minőségi élelmiszerekkel és fenntartható módon a vásárlóit – mondja az új ügyvezető igazgató, aki februárban érkezett Köbányára. Gabriel Makki is cseh, de tíz éve nálunk él, ismeri a magyar vásárlói szokásokat, és érzékeli a pénztárca „megvékonyodását” is, a hivatalos adat szerint a

fizetés ötödével ér kevesebbet az infláció miatt, mint egy éve.

A piaci változáshoz alkalmazkodva a kifli.hu is jó ár-érték arányú és minőségű saját márkás termékekkel bővíti árukészletét, amit a cég szerint a vevők értékelnek, és egyre többet vásárolnak erről a palettáról. A vállalkozás büszkén állítja, hogy a beszállítók együttműködésének is köszönhetően saját szortimentjében az infláció 5 százalékponttal alacsonyabb a piaci átlagnál.

A beszállítók több mint 85%-a magyar, az elvárások magasak, a körbe nem könnyű bekerülni. Akinél sikerült, azt a kifli.hu igyekszik benntartani, amihez szakmai támogatást is ad, hiszen a megbízhatóság az üzleti életben is alapvető. A meglévő és leendő beszállítóknak érdemes pedálozniuk, Gabriel Makki ugyanis az ország teljes lakosságát célcsoportnak tartja. Mint fogalmazott, azt szeretné, ha minden magyar háztartás értékes időt spórolna meg azzal, hogy náluk vásárol. Első körben a jelenlegi szolgáltatási területükön – Budapesten, az agglomerációban, a Velencei-tónál és a Balatonnál – céloznak meg új vevőket. A növekedésben adatonlat hatékonyak, egy független piackutató cég, a GKID friss felmérése szerint 2022-ben a kifli.hu a saját szegmensében, a napi fogyasztási cikkek (FMCG) online vagy online is kínáló kereskedők szektorában élre állt, megelőzve a korábbi piacvezető Tesco-t. Az online magyar FMCG-piacon a vállalkozás részesedése a 25%-hoz közelít ma már. Az online kereskedők abszolút, tehát szektorfüggetlen, kizárólag a forgalom alapján rangsorolt versenyében pedig feljötték az 5. helyre. Ha a trend folytatódik, a köbányaiaknak is tanácsos bönngészni a futár-lehelűz, havi 1 millió forintot is kereshet. Az anyavállalat Csehország legsikeresebb start-upja, amely 1 milliárd dollárt meghaladó piaci értékével a start-upok élitcsapatába, az unikornisok közé tartozik.

Pont kerül a történet végére

Történelmi döntés – így jellemezték Köbányai vezetői a júniusi testületi ülésen azt az egyhangú határozatot, amely szerint 1 milliárd forint feletti összegért a Hős utcai önkormányzati tulajdonú ingatlanokat a kerület átadja a magyar államnak. A telep neve összemosódik a közbiztonság hiányával, a drogproblémákkal, szanalánál az évtizedes probléma. Az önkormányzat az elmúlt évtizedben a kerületi tulajdon bérletásokban élő döntő hányadát már elhelyezte felújított bérlémenyeiben, illetve állami forrásból számos lakástulajdonost is kivásárolt. A képviselő-testület

döntése nyomán a veszélyes állapotú lakó-tömbök végleges felszámolása és a terület hasznosítása állami feladattá válik. Ha eladásból befolyó összeg egyelőre a költségvetés tartalékába kerül, ugyanakkor abban egyetértettek a felszólalók, hogy az összeget a kerületi ingatlanvagyon fejlesztésére használhatnák, valamint hogy a kerületi lakásállomány fejlesztési kérdéseit érdemes lesz egészségben, a piaci helyzet figyelembevételével áttekinteni, és a szociális lakhatási kérdések tárgyalásánál a lakhatási mobilitásra és a városfejlesztésre is hangsúlyt fektetni.

Egészségmegőrzés az X-GAIN támogatásával

Egynapos szűrővizsgálat térítésmentesen

A negyvenes éveik végén járó férfi szeretne volna kideríteni, hogy miért vizket rendszeresen a szeme. Ő ezért regisztrált az átfogó és térítésmentes szűrőprogramra. És ha már ott volt, végigjárta az összes állomást. Járt a kardiológián, a fogászaton, elvégeztette a testanalízist, ami megmutatja, hogy túlsúlyos-e a páciens vagy sem, a vércukor- és koleszterinszint-mérést, a hallásvizsgálatot, és kitöltötte a dagados, illetve érrendszeri betegségekkel kapcsolatos rizikótesztet is. A szűrőprogramban először vett részt, úgy gondolta, az ő életkorában már indokolt egy „nagyvizit”. Mert jobb megelőzni a bajt, ha pedig már nem lehet, akkor időben megkezdeni a terápiát.

A prevenció, illetve a gyógyulás esélyének növelése miatt tartotta fontosnak a Köbányai Gazdaságfejlesztési és Innovációs Tanács is a szűrőprogram pénzügyi támogatását. Szűrővizsgálatokra ugyan a korábbi években is volt lehetőség, ám a Köbányai Önkormányzat és a kerület meghatározó nagyvállalatainak fejlesztési együttműködése révén sikerült a programot kiterjeszteni. Az X-GAIN több millió forinttal járult hozzá a költségekhez, amivel arany fokozatú szponzora lett a Prevenció Életmód Napoknak. A támogatás fejében a szűrőkamion júniusban és júliusban összesen hat napon át várta a kerületi lakókat, további két napon pedig a nagyvállalati dolgozókat. Mivel a kamion egy nap száz személyt



fogad, így az X-GAIN összességében közel 2500 szűrővizsgálatot finanszírozott 2023-ban Köbányán – mondja a fejlesztési ügyekért felelős alpolgármester, Somlyódy Csaba. Megjegyzi, hogy orvosi beutalóval két-három évig tartana a negyvenféle vizsgálat elvégzése. Kerületi szempontból ez is befektetés, csak nem betonba és vasba, hanem humántőkébe. És a típusú investíció igencsak indokolt Köbányán, ahol az emberek rövidebb ideig élnek, mint Budapest legtöbb kerületében.

Az okok köztörűek, benne van az ipari múlt, a „vékony pénztárca” és a szocializáció is: a rossz minőségű életforma az orvosi igény enyhítéséhez, noha a Bajcsy Kórházért és annak szakrendelőjéért már az állam felelős ideje. Bár a reformnak köszönhetően a menzai koszt jóval egészségesebb, mint 20 éve volt, fejleszténi való mindig akad. Itt azonban kerékpáros fejlesztésekre. Az elmúlt tíz évben a kerület összes házi orvosi rendelőjét felújították, és a rezsi-támogatásnak, a korszerű orvosi

eszközök beszerzésének, valamint a most indított szolgáltatások programnak köszönhetően az alapellátásban nincs orvoshiány. A szakellátásban, illetve a kórházi ellátásban pedig az önkormányzat bértámogatással járul hozzá az orvoshiány enyhítéséhez, noha a Bajcsy Kórházért és annak szakrendelőjéért már az állam felelős ideje. Bár a reformnak köszönhetően a menzai koszt jóval egészségesebb, mint 20 éve volt, fejleszténi való mindig akad. Itt azonban kerékpáros fejlesztésekre. Az elmúlt tíz évben a kerület összes házi orvosi rendelőjét felújították, és a rezsi-támogatásnak, a korszerű orvosi

Nyílt nap az Egis Tudományos és Technológiai Központban

110 éve gyógyszerben tudós!

A XXI. századi modern épület emeletén, a lépcsővel szembe mintha állni látszana az idő. Az üvegfalú szobában hatalmas, fényesre politúrozott íróasztal urálja a teret, rajta százezes telefon. Mellette régi újságok, régi hírekkel. Az asztal és a csillár is eredeti: Balla Sándor, a Dr. Wandler Gyógyszer- és Tápszergyár Rt. alapítójának irodájából való. Neki köszönhető, hogy 1913-ban felépült a mai Egis elődje a Keresztúri úton.

Az elmúlt 110 év más relikviái és az érintőképernyőkön megjelenő virtuális tartalmak a hazai ipartörténet egyik jelentős momentumát idézték föl a Múzeumok Éjszakáján, az Egis Tudományos és Technológiai Központban.

Aki időben feliratkozott a három vezetett túra valamelyikére, igencsak szerencsésnek mondhatta magát, hiszen évente csak néhány alkalommal van arra lehetőség, hogy nem szakmabeliek is végignézzék a kiállítást. „Másra csodálkodik rá egy kutató és másra egy laikus” – mondta Tornóczky Gabriella főosztályvezető, az esemény házigazdája. Van, aki a hatalmas érintőképernyőre kattintgatva az Egis történetébe merül el szívesen. Megtudhatja, hogy miért volt mérföldkő a vérehulló fecskévi hatóanyagának izolálása, miért gyártottak jégkrémet egy időben, és mit jelent az Egis márkánév, amit bő négy évtizede visel a cégcsoport. Az egyik okosképernyő előtt egy

szensorrendszernek köszönhetően mindenki kikeverhet egy adag „elefant kókregémet”, egy targonca ülésében pedig kiderül, hogy nem is olyan egyszerű a raktárban a helyére vinni a megfelelő csomagot. Egy másik szoftvernek hála, a periódusos rendszer elemeivel „játshatunk”. Persze virtuálisan. Van, ami viszont látható, fogható és szagolható. Ilyen például a három szinten átfutó „gyártósor” vagy a gyógyszerreklamekhez tartozó illatosító anyagminták. Mindig nagyon népszerű a kézi tubustöltés is: minden látogató egy kézkrémet tölthet magának, amit haza is vihet.

„Az Egisnek az ismeretterjesztésen kívül a fiatal generációk felé is van kötelessége” – emelte ki Tornóczky Gabriella. A #kemiaindenkinek pályaoirntációs programjukban minden korosztályt céloztan szólítanak meg és hívják fel a figyelmüket a természetudományok, illetve a kémia érdekességeire és szépségeire. A kisebb gyerekeknek a mese nyelvén magyaráznak el a hétköznapi természeti jelenségeket, az iskolásoknak látványos kísérleteket



során. A cég a kémiatanárok szakmai munkáját is segíti.

Hogy miként lehet a kémiát jól „eladni”, és felkelteni iránta a kíváncsiságot? Például Örkény István so-raival. Az író, aki gyógyszerész és vegyészmérnök is volt egyben, a

titelom éveiben dolgozott a gyárban. Egy vélt, az a csodálatos a természettudományokban, hogy ha összeöntünk két anyagot, a reakció hétfőn, kedden és szerdán is ugyanúgy zajlik le. Ha pedig le-írunk egy kémiail reakciót, abban nincs egy fölösleges pont sem.

HÍRDETÉS

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS



A Köbányai Önkormányzat pályázatot hirdet köbányai vállalkozások támogatására energiaköltség-megtakarítást eredményező eszköz-, illetve gépfejlesztés (beszerzés, felújítás), valamint ingatlan energetikai korszerűsítés megvalósítására a részletes pályázati felhívásban foglalt feltételek szerint.

A pályázatokat

2023. SZEPTEMBER 28-ÁN 12.00 ÓRÁIG LEHET BENYÚJTANI

személyesen a Köbányai Polgármesteri Hivatal Jegyzői Főosztályán (cím: 1102 Budapest, Szent László tér 29. I. emelet 131.), vagy elektronikusan cégkapun keresztül a BP100NKORM hivatali kapura.


A pályázattal kapcsolatban további információ kérhető:

b) műszaki kérdésekben a Hivatali Jegyzői Főosztály Városüzemeltetési Osztályán a +36 1 4338 257-es telefonszámon vagy a Jenei.Tibor@kobanya.hu e-mail címen;

c) a településkép-védelmi szakmai konzultációval kapcsolatos kérdésekben a Hivatali Főépítési Osztályán a +36 1 4338 368-as telefonszámon vagy a Hegedus.Viktoria@kobanya.hu e-mail címen;

d) a pályázati dokumentációval kapcsolatos kérdésekben a Hivatali Jegyzői Főosztály Jogi Osztályán a +36 1 4338 143-as és a +36 1 4338 165-ös telefonszámokon vagy a Gall.Gizella@kobanya.hu és a Varga.Noemi@kobanya.hu e-mail címeken.

A pályázati felhívás és annak mellékletei letölthetők a www.kobanya.hu honlapon.


D. Kovács Róbert Antal
Köbánya polgármestere



Apró dolgok, varázsszavak, boldog órák

Beleegedtünk már abba, hogy milyen lenne, ha hetente vagy havonta egyszer kiülhetne a kollégái által alkotott kör közepébe, és ők sorra egy-egy jó tulajdonságát emelnék ki? Valószínűleg felnőttek is jólesne. Nos, ez nem más, mint a dícsérő, amely az Aprók Háza Óvodában megszokott dolog. Ahogy az ölelőkör is.

Még nincs egy évtizede, hogy az újhegyi ovi pedagógusai egyik kollégájuk révén találkoztak a Jobb Veled a Világ Alapítvány Boldogságra programjával, melynek egyik fővédőnk prof. dr. Bagdy Emőke. A módszert nem sokkal később a pedagógiai programba építették, és minden óvá néni képzett „boldogságpédagógus”. A program szerves részét képezi napi tevékenységeiknek, és ma már az Örökös Boldog Óvoda címet is birtokolják.

Gyéressy Éva intézményvezető az Aprók Napján mesélt a programról, ami a gyerekek-



nél indult, de egyre inkább a felnőttek, például óvónők életét is meghatározza. Mit is jelent ez? Nos, mondhatni, hogy náluk félig mindig tele van a pohár. Cél a pozitív orientáció, az optimizmus elsajátítása, amelynek része az is, hogy a gondokat nem problémaként élik meg, hanem megoldandó feladatként. Itt a napi rutin részét képezi, hogy a kicsik játékosan tanulják meg az apró örömek élvezetét, vagy éppen a köszönet és a hála gyakorlását. Az intézményvezető kedvenc játéka például az, ami-

kor egy ovis csoportban mindeki kihúzza egy csoporttársát, és az adventi időszakban ő lesz az ő angyalokaja. Vagyis kell mindig tele van a pohár. Cél a pozitív orientáció, az optimizmus elsajátítása, amelynek része az is, hogy a gondokat nem problémaként élik meg, hanem megoldandó feladatként. Itt a napi rutin részét képezi, hogy a kicsik játékosan tanulják meg az apró örömek élvezetét, vagy éppen a köszönet és a hála gyakorlását. Az intézményvezető kedvenc játéka például az, ami-

Óvodavezetőket választott a képviselő-testület

Kettő együtt több, mint egy

Három kőbányai óvoda intézményvezetői megbízásáról döntött a képviselő-testület a júniusi ülésén. A Kőbányai Bóbita Óvoda és a Kőbányai Csodaföld Óvoda esetében az eddigi intézményvezetők, Blattner Edit és Benedek Zoltánné kaptak egyhangú bizalmat újabb öt évre. A Kőbányai Gézengúz Óvoda vezetői tisztségére ketten pályáztak, a testület az ovi eddigi vezetőjének, Angyal Nórának szavazott egyhangúlag bizalmat a következő öt évre. A voksolást a tanácssteremben kollégái is figyelemmel kísérték, a döntést pedig taps és könnyes-nevetős gratulációk sora követte. Hogy miért, ennek jártunk utána.

Feszült éven vannak túl. Tavaly ősz óta a Gézengúz Óvoda és a Kékvirág Óvoda egy vezetési alatt működik, a Kékvirág a Gézengúz tagóvodája lett. Az átszervezés után érdekelhetett volna a feszültség úgy a szülőkhöz, mint a pedagógusokhoz, hiszen nem tudták, mire számítsanak, mesélt a korábban csak a Gézengúz vezető Angyal Nóra. Több óvónő el is ment a Kékvirágból, volt, aki másik óviba, és volt, aki nyugdíjba, így a megbízott vezetőnek elsőként a pedagógushíányt kellett megküdenie. Megoldotta, és közben arra is odafigyelt, hogy minden szülői érdeklődés jelen legyen, bemutatkozzon, megismerjék. A munkaidéjét azóta is megosztja, hetente két-három nap ma is a Kékvirágban van.



Angyal Nóra úgy volt vele, hogy a közös vezetés alatti első év legyen az ismerkedés. A Gézengúz és a Kékvirág óvodapedagógusai közös csapatépítőket szerveztek, megismerték egymás hagyományos programjait. Szerveztek közös gyereknapot ünnepséget és együtt készültek a májusfa állítására is a Kékvirág parkban. A szülők pedig elégedettek.

Angyal Nóra úgy látja, nyáron lehet itt az ideje, hogy leüljön a munkaközösségekkel, és átbeszélje velük a következő évek ter-

veit, változtatásait. A Kékvirágban a hagyományos mézeskalács-kiállítás például biztosan megtartják, és a szülők kérésére is eleget téve, a tagoviban is elérhető lesznek a Gézengúzban megszokott tanfolyamok a gyerekeknek, például a mesés jóga és a ritmikus gimnasztika. De lesz játszós délután is, amikor a szülők a gyerekekkel együtt barkácsolnak, játszanak. Jövőre is nekivágnak a közös gyereknap megrendezésének, amelyen összesen 7-800-an vettek részt. A legnagyobb elismerés pedig az intézményvezető az, hogy sem a Gézengúzban, sem a Kékvirág tagóvodáiban nem kell külön reklám, mert mint mondja, a szülők szava elég, így náluk mindig teltház közeli létszám van.

A Varázspálca díjasok

Tóth Júlia Katalin és Száraz Noémi Henriett az Aprók Háza óvopedagógusai. Idén ők is megkapták a Szurikáta Alapítvány a Diabéteszes Gyermekért Varázspálca díját, amely a cukorbeteg gyermekek ellátásáért jár. Júlia azt meséli, tavaly jelentkezett egy képzésre, amikor még nem is volt a csoportjukban cukorbeteg gyerek. Amikor kiderült, hogy lesz, társ, Noémi is elvélte a tanfolyamot. Így az érkező Máté már biztonságban kezdhette meg az ovis éveket.

A képzés ellenére az első hónap nehéz volt, mondják. Mondhatni „forró dróton” voltak a kisfiú szüleivel, sokat hívták őket az első hónapban segítségért, aztán lassan belebarázdáltak. Segítség, hogy Má-

teknak ma már inzulinpompája és szenzora van, így a cukorszintjét és az inzulinadagolást folyamatosan látják ők is. De ettől még oda kell figyelniük, mert nem mindegy, hogy mennyi és mi fogyott el az ebédből, kell-e plusz szénhidrát mozgásos foglalkozásoknál. Ha szükséges, kontrollmérést csinálnak, és azt is kikapasztalták már, hogy ha trambulínon ugrál, a gyerek odakinn, az gyorsabban viszi le a vércukorszintjét.

Nagyobb odafigyelést igényel mindez a pedagógusoktól? Mosolyogva válaszolják, hogy igen. De azt is hozzátesszük, a feladatok jó elosztásával ez is megoldható, Máté pedig összességében pont úgy élheti meg ovis napjait, mint a társai.



Élménydús programok a napközis tekergőknek



Vakáció a városban

„Nagy utazás, kör közepén, / földlakó, kis Kőbányai Tekergő” – tavaly már ezt az indulót énekelve sorakoztak a nyári napközisek a Janikovszky Általános Iskola udvarán. Akkor még döcögve ment, idén már magabiztosabb volt a kórus. A helyszín ugyanaz, a táborlakók többsége visszajáró vendég. Lackfi János költői soraira Szakadati Mátyás, a Kőbányai Zenei Stúdió tanszakvezetője irt zenét, a nótát gitáron kísérve idén is együtt fújta a skacokkal. Ezzel pedig hivatalosan is megnyílt a 2023-as Tekergő Tábor.

Két hónapon át mintegy 140-160 általános iskolás műlatta itt az időt. Bálint Klára táborvezető sok új arcot látott a beiratkozásokon, idén több a kisebb gyerekek, mint a felső osztályosok. Előzetesen megbeszéltek a szülők a piciknél megoldani a szüneti elhelye-

zést. A napközis táborban hetes turnusok vannak, és csak az étkezésért kell fizetni. Akik pedig az iskolában erre kedvezményt kapnak, azoknak itt is jár. „Megpróbáljuk a nyaralás élményét elhozni Kőbányára. Ha már úgy hozta az élet, hogy a napköziseknek itt kell tölteniük a vakációt, akkor értékes és tartalmas legyen.” Erről már Radványi Gábor alpolgármester beszélt, mielőtt kitérte a homlokzatra a tábor zászlaját. Az alpolgármester egyben egy hivatali látogatásra is meghívta a táborlakókat, és azt is megígérte nekik, hogy a tanácssteremben a szavazógépet is kipróbálhatják. Hiszen pont ezért Tekergő a tábor neve, mert minden napra másféle visz az út. A csoportos élménytúrák fő szervezője Földényi Krisztina, a Kőrösi Kulturális Központ munkatársa sorolta tovább, hogy mi szerepel

meg az idei palettán. A gyerekek megismerhetik a szennyvíztisztító és a hulladékhasznosító telepek életét, a kertvárosi tanyaudvarban háziállatokat lehet simogatni, várva vár a megújult strand és a Tűzoltó Múzeum. A Kőporc manufaktúrában kerámiát festhetnek. A Kőkert go-kartokat és sportszereket viszik az Óhegy parkba, de be lehet ülni a munkagépek fülkéibe is. Népszerű program, amikor daruvál fül-le mozgatják a vállalkozó kedvéket. Lesznek séták a budapesti mesésvényeken, illetve a kőbányai pincék labirintusában is.

A vakáció tehát a városban sem lesz kevésbé színes, mint bármelyik kalandtáborban. Minden program csak az a gyerek megy, aki akar, a többiek együtt játszhatnak az udvaron. Ez sem unalmas, hiszen osztálytársakkal, barátokkal



lehetnek együtt. És például buborékok is fújhatnak egymásnak. Persze nem olyan nagyot, mint amekkorát a profi bácsi csinált a Buborékshow műsorában, mellyel a tábornyitó alkalmával kedveskedtek a gyerekeknek a szervezők.

„Tekergés” előtti tudnivalók
A Kőrösi Kulturális Központ által a Kőbányai Önkormányzat támogatásával meghirdetett napközis tábor 5 napos turnusai augusztus 18-ig tartanak. A kőbányai Tekergő Tábor helyszíne a Janikovszky Éva Általános Iskola, és hétköznaponként reggel 8 órától 16 óráig tart. A részvétel feltételeiről a Kőrösi Kulturális Központ honlapján, a korsi.org oldalon olvashatnak bővebben, illetve a jelentkezési lap is letölthető onnan.

Idén falra másztak a kerület legjobb tanulóit

Kitűnők klubja

Egy kis pizza, egy kis torta, egy kis függőleges torna – így vázolta Radványi Gábor alpolgármester a kerület legjobb tanulói számára rendezett délutáni programját, melyet 2023-ban a MAG47 mászóterembe szerveztek a hivatal. Természetesen az oklevelek és a jutalomcsokik átadása sem maradt el. Évről évre hagyomány, hogy a kerület vendégül látja a kitűnők közül is kitűnőket, és valamilyen programmal kedveskedik nekik. 15 kőbányai általános iskola 3-3 tanuló jelölhető a díjra, és nem kell sokat matekra járni ahhoz, hogy kiszámoljuk, ez összesen 45 tanuló elismerését jelentette.

Közük volt a hatodikos Lakatos Izolda is, aki éppen a mászófalra kapaszkodás közben állt meg néhány szóra. Már csak napokat tölt a Keresztury Dezső Általános Iskolában, hiszen szeptembertől gimnazista lesz. „Mindent beleadtam, kedves voltam és segítőkész” – szeginte ezért kapott most kitüntetés-

tést, no meg a röplabdában elért sikerek okán. Matekból és angolból nagyon jó. Bőrgyógyász vagy informatikus szeretne lenni, bár a család nem híve annak, hogy egész nap egy monitor előtt legyen. Izolda a barátaival szereti tölteni a legtöbb időt, abban a körben egyébként nem a facebooks, tiktokos jelenléte a menő, hanem a sportot becsülik inkább. Az okleveleket, elismeréseket amúgy a továbbtanuláshoz jó néven veszik a középiskolák, de mint mondta, jó lesz évek múlva visszaemlékezni arra, hogy milyen is volt ez a hatodikos idő.

A színjeles bizonyítvány csak a belépő volt, a tanárok azt is nézték a kiválasztásnál, hogy ki hogyan alkalmazkodik a közönséghez, a szokásokhoz, a házirendhez, milyen a viselkedése, a „civil” életében van-e valami, amiben kiváló – így foglalta össze Vincze Sándor László, a Keresztury igaz-



gatója, hogy miképpen válogatták ki a kitűnők közül a legjobb háromat. Náluk először évfolyamot választottak. A hatodikosok már túl vannak az alapkészségek megszerzésén, a tanulá-

si koncentrálnak, a hetedik és a nyolcadik osztályosok inkább már előretértek. Az igazgató úgy véli, nem az a jó tanuló, aki bemozgol mindent, mert azazal nem lehet sokra menni. Legyen a diáknak kíváncsiság, tudásvágy és nyitottság, fogadja el azt, hogy gondolkodni kell. Tegen fel kérdéseket, ő maga is keresse a választ. Sokan az úgynevezett „poroszos”

oktatási módszerben látják a hibát. Vincze Sándor László szerint annak, hogy a tanár kiáll és magyaráz, azaz a frontális oktatásnak ma is van létjogosultsága. De a felelős helyett több az önálló vagy kiscsoportos projektfeladat, a párban végzett munka, ahol saját gondolataikat, esetleg kétségeiket fogalmazza meg a tanuló. Az új korszak már elkezdődött, és akik az ünnepségen oklevelet kaptak, azokat ebből is jelesre osztályozták.

Gyerekeprogramokkal készült a Katasztrófavédelem Központi Múzeuma

A tűzzel is játszhattak a Múzeumok Éjszakáján

A díszes egyenruhába bújtatott tűzoltózenekar érc hangjai harsogva zúgtak, majd a fűvások lépdelték a frissen felújított Martinovics téri laktanya és egyben múzeum udvarára – így indult a katasztrófavédelem múltját és jelenét bemutató program a Múzeumok Éjszakáján, amely idén valóságos élménypark képét mutatta.

Az egyik sarokban embernyi fémhengerekből zúdult ki a hab, mellette az asztalon a tűzoltásban használatos oltóanyagokat szemlélte a közönség. Egy hatalmas sátorban labirintust építettek a Magyar Tűzoltó Szövetség Hagymányórázó Bizottság munkatársai, szárazjéggel csináltak „ködöt”, hogy a belépő lássa, milyen az, ha egy füsttel teli épületben nem lehet egyből érzékelni a kiutat. A mentőkutyák bemutatása után a valódi tűzoltás sem maradt el. Az udvar közepén egy fémtálcán égett a folyékony anyag, amit egy fecskendővel céloztak meg az alkalmi tűzoltóegyenruhába öltözött

zött gyerekek. Késő délután pedig egy régi kézi szivattyú állt szolgálatba. Egy égő raklap volt a célpont, és hogy az apukák és maradjanak ki a jóból, ők üzemeltethették a kézi szivattyút.

„Nem lepődünk meg azon hogy ennyi óvodás és kisiskolás eljött, hiszen minden gyerek először tűzoltó akar lenni” – válaszolta cseppnyi ironiával dr. Berki Imre igazgató arra a kérdésre, honnan tudták előre, hogy ekkora lesz a siker. A Tűzoltó Múzeum két év szünet után, teljesen felújított épületben nemrég nyitott újra, ez is fokozta az érdeklődést.

A kültéri látványosságok után előbb utóbb mindenki beért a falak közé, és



végignézte a kiállítást is. A tárlat korszerű és interaktív. Filmek mutatják be a különböző szakágakat, a tűzoltástól a bal- eseti mentésen át a kéményseprésig, de az is látható, hogyan néz ki egy tűzoltó-hajó, és milyen a bűvárok munkája. Dr. Berki Imre szerint a kiállítás legnagyobb

erénye, hogy interaktív, QR-kódokkal mindenki a telefonján keresztül lehet a bajt elkerülni. A kilencéves ikerpár, Szegedi Réka és Péter éppen egy egyenruhát próbáltak fel az emeleten, miközben nagymamájuk,

hehet le tartalmakat, VR-szemüveget keresztül tapasztalhatja meg, hogyan kell a füstben viselkedni, melyek az éghető anyagok, és melyikkel kell vigyázni. Mert az is cél, hogy az emberek megtanulják, hogyan lehet a bajt elkerülni. A kilencéves ikerpár, Szegedi Réka és Péter éppen egy egyenruhát próbáltak fel az emeleten, miközben nagymamájuk,



A második részben a Régi csibé-paradézis az előadás. A Petróleumlámpa utáni vastaps legelőbb annyira szólt neki, mint az „örökzöldet” jegyző Presser-Adamis-párosnak, valamint a breakelő és néptáncoló szólístáknak.

Targoncs Józsefné nosztalgizált. Marika a hatvanas években volt tőni, és mint mondta, szinte hetente jöttek a múzeumba múltat nézni. A szülők is tudtak róla, és szívesen engedték. Akkoriban még nem katasztrófékról szólt a fél Híradó, ezért csak itt látták közelről az elhárítás és a mentés eszközeit. A különböző egyenruhák, sisakok, szivattyúk és tárgyi emlékek sora a mai fiataloknak is tetszik, főleg hogy egy részüket meg is lehet érinteni.

A Múzeumok Éjszakáján az udvaron egy százéves Rába tűzoltóautót is mindenki kedvére mestrálhatott, a volán mögött egymás kezébe adták a dudát a gyerekek. A másik oldalon már egy mai modern, hivatalos nevén gépjárműfecskendőt „nyitottak ki” az érdeklődők számára. Egészen addig, míg gázzzivárgás miatt jött riasztás, és a csapat villogva és szirénázva útra nem kelt. Így ért össze a múlt és a mindennapi valóság.

Jubileumi testületi ülés



Elismerések kőbányai kiválóságoknak

A hagyomány szerint a Szent László-napi ünnepi testületi ülésen adják át a különböző önkormányzati elismeréseket, amelyekben 37-en részesültek 2023-ban. A Szent László-díjat prof. dr. Fekete Károly baleseti sebésznek, a Debreceeni Egyetem zsebkézvezető egyetemi tanáranak ítélte oda a képviselő-testület. A díszpolgári címet Gergely Gábor világ- és Európa-bajnok asztaliteniszező vehette át, a 2022-ban elhunyt Moldova György író pedig posztumusz szült a fél Híradó, ezért csak itt látták közelről az elhárítás és a mentés eszközeit. A különböző egyenruhák, sisakok, szivattyúk és tárgyi emlékek sora a mai fiataloknak is tetszik, főleg hogy egy részüket meg is lehet érinteni.

A legnagyobbak között Gergely Gábor

Pongrácteplepi vagányból díszpolgár

– Láthatóan érzékenyült, miközben a laudációt hallgatta. – Az életút ismertetése során belém hasított, hogy te jó ég, ez mind én vagyok?! Megható volt egyben hallani, hogy hetven év alatt mi minden történt velem. – Versenyen sírt valaha? – Soha. Inkább felrobbantam, úgy vitt az adrenalin. – A vb-aranyaknál sem? – Akkor sem, fülig ért a szám a boldogságtól, a fellegekben jártam. – Tollsázzal kezdett játszani. Miért? – Ez volt a sikk a kínaiak és a japánok sorozatos győzelmei láttán. '65-ben tollsázzal nyertem meg az úttörőolimpiát, a döntőt előben közvetítette a tévé. De egyre többet fogtam át az ütőt, éreztem, hogy fonák nélkül kiszolgáltatott vagyok. Az edzőim is érzékelték ezt, ezért egy nyár alatt át-szoktattak. Májustól augusztusig csak fonákkal érhettem labdához. – Ki volt Pölöskei János? A kezdeti években az ő neve alatt focizott az MTK-ban a pingponggal párhuzamosan.



– Az egyik osztálytársam a pongrácteplepi általános iskolában. – Simán bevették? – Nem nyomoztak utánunk, Kun Béla néven is játszhattam volna. – Hogy hívták a fekete hajú lányt, akiért gimnazistaként ellátta az edzéseket? – Maradjunk annyiban, hogy nem egy fekete hajú lány volt, hanem lányok voltak. – Amikor lebukott, mit mondott az édesapja? – Leültetett, és annyit kért, hogy legyek vele egyenes. Mondjam meg, ha abba akarom hagyni a pingpongot. Ha viszont a folytatás mellett dön-

2023 Szent László-díjasa: Fekete Károly orvosprofesszor

Műtőasztal és katedra

– Miért lett orvos? – Gyerekkorom óta annak készülni. Ezért jelentkeztem latin szakos osztályba a Szent László, akkoriban I. László Gimnáziumba, hiszen a latin az orvoslás egyik egyetemes nyelve. – Gimnáziumi tanárai közül ki volt önre a legnagyobb hatással?

– Igazságtalan lenne, ha valakit a többiek fölé helyeznék. Az orvosi hivatás szépségeit az orvos-biológus dr. Lange Nándor mutatta meg nekünk. Kitűnő pedagógus volt az osztályfőnökünk és magyartanárunk, Ongrádi József, ahogy a latin-tanárunk, Merva Vilmos, vagy a történelemtanárunk, Pápai Antal is.

– Miért éppen a baleseti sebészetre, azaz a traumatológiára szakosodott? – Az érettség után két évig műtősnő voltam a Baleseti Intézetben.

– Elmegetett volna máshova is műtősnőnek... – Ez igaz, ráadásul nem is volt könnyű bekerülni a Baleseti Intézetbe. A műtőben megláttam a csodát, és idővel részesévé váltam. Annak, hogy milyen felemelő érzés magatehetetlen, élet-halál között lévő embereket visszaadni az életnek.

– Emlékszik a legnagyobb csodájára? – Inkább úgy fogalmaznék, hogy megmaradt bennem egy eset, amelyre ma is büszke vagyok. Ügyeletvezető voltam, amikor kora hajnalban behoztak egy autóbalesetben súlyo-

san megsérült fiatal hölgyet, mind a négy végtagján többszörös töréssel. Szerencsére a nyolcfős műtéti team valamennyi tagja rendelkezésemre állt, így délelőtt 11 órára az összes törést véglegesen, stabilan, fémekek rögzítettük. Két hét elteltével a hölgy gyógyul-tan távozhatott az intézetből.

– Miért kezdett el tanítani? – A Baleseti Intézetben már magas pozícióban voltam, amikor megüresedett a Debreceeni Egyetemen a traumatológiai tanszékvezetői poszt. Előzőleg is oktattam már, akkor Budapesten a Haynal Imre Egészségtudományi Egyetemen, korábbi nevén az Orvostovábbképző Egyetemen. Minden biznnyal ez a pályáim az én előremegírt utam.

– Katedra vagy műtőasztal? – Nem „vagy”, sokkal inkább „és”. Katedra nélkül a műtőasztal talán kevés, műtőasztal nélkül a katedra pedig még kevesebb. Nem életszerű, ezért szakmailag sem hiteles, ha valaki úgy oktat egy operatív szakmát, hogy maga nem operál.

– Tanít még? – Tartok még előadásokat orvostanhanglatóknak és gyógytornász hallgatóknak is.

– Mennyiben mások a mostani elsőévesek, mint az ön idejében? – Továbbra is meglep, hogy a hallgatóknak nem kötelező előadásra járniuk. Esembe jutnak Magyar Imre belgyógyászprofesszor előadásai, amelyek negyven évvel ezelőtt is nagy kedvencem.



plédául azt, miként kell kikapogtatni a vese határait. Ilyen bemutatott ma már valószínűleg nincsen, noha ez is csoda volt, csak másfajta csoda.

– Ha Tannhäuser-nyitány, akkor Herbert von Karajan vagy Wilhelm Furtwängler? Azért kérdezem, mert a pongrármester is utalt arra ünnepi beszédében, hogy szereti a komolyzenét, és azon belül Wagnert. – Egyikőjük sem, bár mindkettőn kiválóan értelmezték és vezényelték Wagnert. Nekem mégis Medveczky Ádám. – Miért? – Személyes okból. A feleségemmel a Halászbástyán sétáltunk, amikor felfigyeltünk a gyönyörű dallamra. Medveczky Ádám vezényletével adtak tényleg, és az előadás úgy megfogott, hogy a Tannhäuser nyitánya azóta is nagy kedvencem.

séggel és mozival. A második sorba vettünk jegyet, mert oda olcsóbb volt, aztán a film alatt hátraszoktunk csokolózni az utolsó sorba.

– Be kellett törni, amikor élsportolóknak ment? – Az ember sportolónak megy, élsportolóvá a szorgalma és a tehetsége teszi. Bár vagány gyerek voltam, nem kellett betörni. Megfogott a címeres mez, amiket vigyázott a másikra, még a szomszédos Augusztá-telepről érkezettekre is. A Pongrácteplepet kerítés vette körül, olyan volt, mint egy mai lakópark. Város volt a városban saját közértelem, hentessel, fodrásszal, zöld-

Jubileumi évben ünnepelt a kerület



A humanizmus himnusza szól a Szent László Napok megnyitóján

„A zene, az kell, mert körülölel”

Szent László király nemcsak küllemével és erejével, hanem kiemelkedő hitével is példát adott. A legenda szerint, amikor a Mát-ra alján hadakozott a kunokkal, irtózatossá fordult, szomjaztak a vitézek. A lovagkirály ezért leszállt a lováról, letérdelt, és csapatával együtt Istenhez fo-

hászzkodott kegyelemért. Az ima meghallgatásra talált, hiszen amikor kardjával megérintett egy sziklát, abból víz kezdett el csörgedezni. A történet tanulsága: aki hisz, annak minden lehetséges.

A csodatévő király legendájának felidézésével indult hivatalosan is az idei Szent László Napok

programsorozata a nagyszínpadon. A 150 éves Kőbányát köszöntő D. Kovács Róbert polgármester hangsúlyozta, a hit és az akarat a most itt élő közösség motorja is egyben. Az egyik alapító atya, Havas Ignác földbirtokos, a gazdasági felvirágztatásban élen járó Richter Gedeon, vagy a friss dísz-

polgárok, a Pongráctelegen felnőtt Gergely Gábor asztaliteniszesező és Moldova György író mindannyian hittek az összefogás és az együtt gondolkodás erejében. Az pedig az utódok felelőssége, hogy a következő 50 évben hogyan éljük meg a hétköznapokat, lesz-e kire majd akkor büszkének lenni.

Utcabálra hívtak Kordáék és DJ Dominique



Retro reptér

A kerületi ünnep csúcspontjára a polivinil illatát hozta a szél. A színpadon megszólaló dalok ugyanis még egytől egyig a mikrobarázdás lemezekeken láttak napvilágot, esetleg magnokazetták tekergettek azokat oda s viszza. A hetvenes, nyolcvanas és kilencvenes évek slágereire tömegesen sorakoztak a küzdőtérre a mai fiatalok az egykori fiatalok mellett. Mire az alkonyatban a színes lámpák átvették az uralmat, egy lemezjátszótól sem lehetett volna leejteni a nagyszínpadnál.

Jött DJ Dominique, és jött a „words don't come easy”. „Szólt hangosan az ének”, szállt képletesen a 99 luftballon, és kőkemé-

nyen, őszintén adta az EDDA. A kör közepén, azaz a színpad előterében pedig a Retro rádió műsorvezetője konferált.

De mindez csak bevezető volt a show-ra, hiszen ezután élőben is ment tovább a retró. Korda György és Balázs Klári a legnagyobb műsorokkal jöttek el idén Kőbányára. Élő zenekar, vokál és táncosok kísérték őket, a nagy slágerek közül csak a legnagyobbak férték be a bő egyórás programba. Korda György büszkén mondta el a rajongóknak, hogy immár 65 éve énekel, Balázs Klári pedig 45 éve áll



Nemcsak patkol, gyógyít is



Csak a bőrkötény felirata árulja el, hogy Vili bácsi elmúlt 80. A patkoló- és gyógykovácsmester a Kőbánya Kiváló Kovácsa cím birtokosa, ma is aktív. Gyerekkora óta üllő mellett áll, édesapja szakmáját vitte tovább. Aki elbeszélgetett vele, megtudhatta, hogy a lovakat hathatónak kell patkolni, és azt is, hogy saját fejlesztésű készítményrel is gyógyít. Láthattunk nála többféle, gumból készített gyógypatkót, sőt ökrpatkót is. A gyerekek nemcsak a kitélepült kovácsműhelynél csodálkoztak el, hanem a mozdulatlan „élő szoboroknál” is. Mi még tudunk velük beszélni „bemosakodás” közben, ezért tudjuk, hogy speciális agyaggal kenik be magukat.

A védőszent emlékezete



„Idvezlegy kegyelmes Szent László király! / Magyarországnak édes oltalma...” A Szent László-ének vezette fel a hagyományos koszorúzási ünnepséget Kőbánya védőszentjének szobránál. Az önkormányzat nevében a négy alpolgármester, Mustó Géza, Radványi Gábor, Somlyódy Csaba és

Weeber Tibor hajtott fejet Szent László életművé és emléké előtt. A szobránál koszorút helyeztek el a pártok helyi vezetői, civil szervezetei és intézmények képviselői, valamint Kőbánya két testvérvárosa – a székelyföldi Balánbánya és a lengyel–ukrán határ közelében fekvő Jaroslaw – képviselői is.

Polgármesteri múltidézés Tárlatvezetés másként

„Eszegtem neki, / Kezem össze téve [...] Hogy jöjjön elő a / Tündér, aki benne / Lakik...” Móra Ferenc versében a kisfiú darabokra szedi a hegedűt, hogy meglelje benne a „zenetündért”. Csakhogy a csoda forrását nem a hangszerben, hanem a muzsikusan kellett volna keresnie. A múltunk megismeréséhez sem kell szét-szerelni a tárgyi emlékeket, elég, ha feltárjuk az alkotói szándékot. Ezzel a párhuzammal vezette fel Verbai Lajos, a Helytörténeti Gyűjtemény vezetője a Szent László-napi tárlat bemutatását, amelynek „kalauza” idén is a polgármester volt.

Az első sztori nem a régmúltból, hanem a közelmúltból érkezett. D. Kovács Róbert Antal elmesélte, hogy a korábban óvodaként is használt épület tetőszerkezetének felújításakor a II. világháborúból vagy az '56-os forradalomból visszamaradt robbanószerkezeteket találtak, amelyek szerencsére nem léptek mű-

ködsébe. A többi „helytörténeti csemege” története már évszázadokra nyúlt vissza. A „borászati részlegen” a népes közönség azt találgathatta, hogy mi célt szolgált a toronyszerű „faalkotmány”. A megfejtés: bort szállítottak benne, szellőzőnyílást pedig azért vágtak rá, hogy útközben ne romoljon meg a messze földön híres kőbányai nedű.

Szóba került a helyi préház is, amely mellett úgy megyünk el nap mint nap a Harmat utcában, hogy eredeti rendeltetését nem ismerjük. Az sem köztudomású, hogy a bajorok Kőbányáról koppintották sörfőzdéiket a 19. században, mintául használták a Dreher főzöházát. A sertés-kereskedelmi időszakból kevesen ismertek fel a taglót, amelyet egykor a böllérek is használtak, nemcsak a mészárosok. A 20. század második felének ipartörténetével összefüggésben elhangzott az innovatív megoldásairól ismert Mikropakk Kft. alapítójá-



nak, idősebb Fazekas Gábornak a neve is, aki annak idején részt vett a Rubik-kocka magyarországi gyártásának előkészítésében.

Ahogy a tárlatvezetés véget ért, a múltról a jelenre terelődött a beszélgetés. Például arra, hogy miként lehetne hosszú távon biztosítani a kuriózumnak számító pincerendszer, amely most inkább viszi a közpénzt, mint hozza. A rozsdadozások revitalizációjában több a siker, az egykori

textilgyár területét mára modernizálta a Bosch, a szomszédban a Richter épít 21. századi irodaházat, miközben a Keresztury úton az Egis „varázsolt” high-tech látogatóközpontot egy lerobbant épületből. A volt Északi Járműjavító pedig kulturális negyedé alakult át az Opera műhelyházával és a Közlekedési Múzeum létesítményfejlesztéseivel.

Prototípus a kőbányai túra-kerékpározásban

Kéktúra két keréken

A túra leghangulatosabb szakasza a „Hármashatár” – Kőbánya, a 17. és a 18. kerület találkozásánál – megtett erdei tekerés volt. Legmaradandóbb pillanata pedig az Óhegy parkhoz köthető, ott kaptak egy csoportképet a Kőbányai felirattal. Amúgy pedig időutazással és klímaváltozással indult a nap, a 22 fokból 11 lett, mire leértünk a pincerendszer „galériájára”. És amikor lejjebb mentünk, már csak 10 maradt a 11-ből. Mert hogy a költséghatékonyság a múltbéli üzletmenetben is számított, Dreher Antalék kifizetődöbnek találták, ha a malátaszárítók alatt kétszintűvé teszik a pincejárót, mert így kisebb helyre koncentrálnak az árpa csiráztatását és a logisztikát megkönnyítő csőhálózat kiépítését. Jó minőségű karsztvízük is volt gazdagon, és maradt is belőle. A pincerendszer mélyebben fekvő szintje ma már vízben úszik, nemzetközileg minősített metrópontonokkal – a civil és az egyenruhás búvárok, valamint a filmesek legnagyobb öröme.



Ami nekik kaland, az a pincerendszer önkormányzati tulajdonú járataiért felelős kőbányai vagyongazdálkodás számára folyamatos kihívás. A bányáregék mennyiségét, amelyet mint megtudtuk, főként hívnak szakszóval, két évenként meg kell vizsgálni. A szakemberek végigkísérik a főtét, és ahol kong, oda K betűt, ahol pedig nagyon kong, oda NK jelzést festenek. Ezeket a szakaszokat meg kell erősíteni, megelőzve az omlást.

A közel egyórás pincerúra után jölesett a nyári meleg és a vérkeringést serkentő pedálozás a népliget centenárium parkig. 1973-ban, Budapest egyesítésének 100. év-

fordulóján itt alakították ki a meglepően „ajándéktárlatát”. A tárlat darab maradt csak belőle. Az egyik ilyen Fejér megye adománya, hátuladlalan egy élmunkással és egy ótágy csillaggal. Utóbbira vonatkozott a helytörténeti túra egyik kérdése. A követező pedig már a közelmúltban felújított Tengerszem Rendelő előtt álló csobogóra. A Gyárdűlőről Óhegy felé vettük az irányt, menet közben elidőzve a „Meseház” kerítésén gubbasztó „kerámiamadaraknál”.

Következett az újhegyi kiterő és vele a frissítő a sétány cukrázdájának jóvoltából. „Tankolás” után irány a Hármashatár az erdőn át, majd az Új köztemető. Onnan már a befutó vaskasz jött a ritkaság-

„Kompország” temploma

Lechner Ödön olyan volt, mint a mesebeli okos lány, aki vitt is ajándékokat a királynak, meg nem is - eleget is tett az előírásnak, meg nem is. Stílusban tartotta magát a nyugati építészethez, azon belül a gótkához, a Szent László-templom „gúnyjában”, külső-belső díszítésében viszont megjelennek a keleti jegyek és a népi motívumok, amelyekből Lechner megteremtette a maga építészeti iskoláját, a



magyar nemzeti stílust. Elég figyelmesen megnézni a templom bejáratát őrző három angyalt, a ruházatuk nyugati, hajuk viszont varkocsba van fonva. Verbai Lajos találó hasonlatával, a Szent László-templom Ady „kompország” metaforájának építészeti megfelelője. A helytörténeti Gyűjtemény vezetője a Szent László Napok alkalmából tartott ismertetőben csak felvilágosított Lechner remekművé-

nek egy-egy érdekességét, őszszel viszont részletesen mesél majd a templom szimbolikájáról a szokásos helytörténeti előadás-sorozatban.

Kollégája, Földényi Krisztina a templomban tartott vezetett sétákat, amelyeken rekordszámú érdeklődő vett részt. A buszos városnéző túráknak Buzás Kálmán város történetés volt a kalauza. A Szent László Napokon a templom katolikus közössége és kamarakórusa is bemutatkozott. Az önkormányzat Budapest egyesítésének 150. évfordulója alkalmából „Kőbánya-kollekciót” is készítettett, amelyben a főbevaló díszítése a templom rúzsablakát idézi.

Térzene



A Tutta Forza műsorát a hagyományos újevi koncert és a májusi filmzenei koncert repertoárjából „mixelték”. A Schindler listájának főtémáját a zenekar úgy adta elő, ahogy még soha: John Williams a vezérdallamot hegedűre írta, a szólt a Tutta Forzában Sárréti Márton hegedűművész szokta játszani, ő azonban most hiányzott. Helelyere Renczés Balázs csellóművész „ugrott be”, aki a Szent László Napokon először játszotta ezt a szólt, így értelemeszerűen a zenekar is először kísérte őt a Schindler listája főtémájának előadása közben.

És süvít a labda a hálóba varrva...

Másodszor szervez idén ősszel országos futballtörténeti vetélkedőt a Fülöp Márton Alapítvány, a téma ezúttal napjaink legsikeresebb klubja, a Ferencvárosi Torna Club lesz – hangzott a bejelentés a Kőbányai Polgármesteri Hivatal aulájában. „Hajrá, hajrá, csim-bum gól” – így folytatódik a címbeli idézet a Fradi-himnuszban, amely élőben szól a bejelentés után a Szent László Általános Iskola zöld-fehér mezbe öltözött diákjainak előadásában. Előadásukat meghatódva, állva követték a sajtótájékoztató résztvevői, Radványi Gábor alpolgármester, házigazda, Fülöp Ferenc, az alapítvány alapítója, Orosz Pál, az FTC vezérigazgatója, Gera Zoltán sok-

szoros válogatott labdarúgó, Dénes Tamás sporttörténész és Menyhárt Sándor, a Szent László Általános Iskola igazgatója, a verseny operatív irányítója.

Ahogy az első, tavalyi vetélkedőn, idén is kétfős középiskolás csapatok jelentkezését várják majd. A válogatókat online, a döntőt, amelyen a legjobb tíz csapat vehet részt, Kőbányán rendezik majd meg. Az országos vetélkedő fordulói ősszel lesznek, így a jelentkezés még ráér, készülni viszont akár a nyáron is lehet. Ugyanis a játékkal kapcsolatban Dénes Tamás sporttörténész elárulta, hogy a kérdések a Fradi történelmének öt korszakát ölelik majd fel. Az első a sorozat-



ban nyert öt bajnoki cím időszak 1913-ig, a második a magyar profi futball születése 1926-tól, amikor a nagy elődök legyőzték a kétszeres olimpiai bajnok, később világbajnok Uruguay válogatottját.



A harmadik a 40-es évek második fele, amikor az Aranycsapat tagjai közül Budai László, Kocsis Sándor és Czibor Zoltán még Fradi-színeken játszott, de a korszaknak a politika vetett véget. A negyedik az 1960-as évek sikerei, amikor egyetlen magyar klubként nemzetközi kupát, VVK-t nyert a Ferencváros, az ötödik pedig a legújabb kori ötös bajnoki sorozat időszak.

Össz nemzetiségi fesztivál a Bihari utcában



A fináléban ment a „pszichológiai hadviselés”, az ellenfél froclizása, de bőven a sportszerűség határain belül. A VI. Kőbányai Nemzetiségi Futballtorna döntő-

jében az ukrán és a görög csapat a lefújás pillanatáig izgalmas mérkőzést játszott egymással. Végig a kék-sárgák domináltak, ellenfelük egyszer sem vezetett, de

mindannyiszor „visszajött” a meccsbe. Az első 10 perc után 2-2 volt az állás, majd újra az ukránok szereztek előnyt, ám a görögök ismét egyenlíténi tudtak. Negyven másodperc volt már csak hátra a játékidőből, amikor érkezett Oláh István, és bebombázta az ukránok győztes gólját. Őt választották a torna legjobb játékosává, míg a gólkirály a görög Oláh Lazarosz lett 6 találattal.

A mezőny népes volt, kilenc csapat indult. A bolgárok, a lengyelek és a szerbek dupláztak, ők két-két gárdát küldtek pályára a Kocsis Sándor Sportközpont Bihari utcai telepén, amely most először adott otthont a nemzetiségi focitornának és gasztrokulturális rendezvénynek. A teniszpályák mögött megbújó füves területen közben üstöket kevergettek, és grillrácsokat forróítottak. A romák ezúttal sem hagyták ki a lecsós töltött káposztát, amely mellé 12 kiló húsból főztek gulyást. A lengyelek krumplilevesszel és kolbással készültek – a magyar konyhától eltérően őrölt paprika egyik ételben sem volt –, a románok pe-

dig egyik flekkent sütöttek a másik után. A húsítót mindenki magának mérte a sörpultnál.

Az aprócska színpadon vagy annak előterében táncosok, zenészek váltották egymást. A sort Nelson Sahakjan operaénekes nyitotta az örmények képviseletében. A lengyelek „szomszédokat” hívtak, a Polonéz Néptáncgyűttes tagjai a 18. kerületből érkeztek autentikus dél-, illetve közép-lengyelországi táncokkal. Produkciójukhoz a színpad kicsi lett volna, így maradt a fű, amely meglehetősen csúszott a rövid zápor után. Tűz Marcell és társai vagy eredeti lengyel népviseletben vagy azzal mindenben megegyező utánzatban mutatták be a táncokat. Mint mondták, a replikák is komoly pénzbe kerülnek, hát még az eredeti ruhák...

A nemzetiségi futballtornát és gasztrokulturális rendezvényt közösen nyitotta meg Arató Gergely, Kőbánya országgyűlési képviselője, és Radványi Gábor alpolgármester. Mindketten kiemelték, hogy a tizenegy nemzetiségi önkormányzat programjai nagyban hozzájárulnak a város kulturális sokszínűségéhez.

FEDEZD FEL, FOTÓZD LE ÉS KÜLDD EL!



Kedves Kőbányaiak!

Környezettudatos önkormányzatunk elkötelezett a környezetvédelem mellett. A mindennapos munkavégzéshez környezetkímélő járműveket használunk, rendelkezünk több kerékpárral, teherkerékpárral, rollerrel és elektromos gépkocsival is. Környezetbarát járműveink ismertetőjele a Zöld Kőbánya logónk.



A környezetvédelem világnapja alkalmából játékra hívjuk Önöket! Keressék önkormányzatunk Zöld Kőbánya logóval felmatricázott környezetkímélő járműveit, fényképezzenek le legalább egyet közülük és a fotót küldjék el a jatek@kobanya.hu e-mail címre.

Beküldési határidő: 2023. augusztus 31.

A játékban résztvevők között értékes jutalmakat sorsolunk ki. **Kellemes időöltést, eredményes járművadászatot!**

D. Kovács Róbert Antal
Kőbánya polgármestere



Országos kerékpáros bajnok Kőbányán!

Pakot András, a Kőbánya Cycling Team kerékpárosa remekelt az utánpótlás országos bajnokságon: Tamásiban, az U19-es férfi országúti mezőnyversenyben magabiztosan szerezte meg a győzelmet. A kőbányai klub fiataljai kifejezetten jól szerepeltek idén. A 15 év alatti lányok között Kárpáti Mira az országos időfutambajnokságon a második leggyorsabb idővel teljesítette a Bocskai kertben kijelölt 6 kilométeres útvonalat, Tamásiban pedig állórajtos 500 méteren a dobogó harmadik fokára állhatott fel. Dorogi Alex az U17-es fiúk között második helyen zárt az időfutambajnokságon.



Foto: Vigh Attila